



我们要办好博鳌亚洲论坛2018年年会，充分用好论坛平台展示中国改革开放40周年的成功经验和巨大成就，展示新时代中国和海南持续深化改革开放、扩大开放的美好新前景，确保实现我国今年首场主场外交“开门红”。

今年恰逢习近平主席提出构建人类命运共同体思想5周年，我们深刻地认识到，博鳌亚洲论坛是世界政、商、学、媒对话的一场思想盛宴，引领着亚洲经济发展的风向标，擘画着亚洲合作共赢的大蓝图，号召推进构建人类命运共同体。

今年的博鳌亚洲论坛年会紧扣推动构建新型国际关系主题，设置了“全球化与一带一路”“开放的亚洲”“创新”“改革再出发”四个板块，着力讲好中国故事，展望亚洲和全球发展前景。

——王胜

万泉河畔，迎春的舞台，中国再次发出了最美的邀请。

17年春华秋实，为亚洲国家加强对话、为发出亚洲声音提供平台的博鳌亚洲论坛，已经成为我国国家元首和政府首脑每年主场外交的重要平台，成为我国改革开放和展示中国经济建设成就的重要窗口，成为海南对外开放和发展的助推器。

17年春华秋实，博鳌亚洲论坛为与会各国政商学界领袖就亚洲乃至全球经济、政治、外交、安全、社会、环境等重要事务开展对话交流提供了高层次平台，博鳌亚洲论坛已逐渐成为向全球展示中国推动构建人类命运共同体理念的重要窗口。

不断健康成长的开放性论坛

——访海南省外事侨务办公室主任王胜

■ 本报记者 王玉洁



在博鳌亚洲论坛的影响下，博鳌小镇成为名副其实的“外交外事小镇”和“国际会议名镇”。本报记者 张杰 摄

展示中国的窗口 助推海南对外开放

不少有识之士都说，博鳌亚洲论坛是一个舞台、一扇窗口、一座桥梁，不仅让世界了解中国、了解海南，也让海南逐步拥抱亚洲、走向世界。

透过这扇窗，大家能看到什么？

与达沃斯论坛不同，博鳌亚洲论坛是中国参与经济全球化和区域合作的重要载体。“各国政商学界领袖汇聚博鳌，共话亚洲发展，吸引了各国与会代表和媒体的广泛关注。”海南省外事侨务办公室主任、省服务与利用博鳌亚洲论坛联席会议工作机制领导小组办公室主任王胜认为，通过开展各

类公共外交活动，论坛能生动展示和宣介中国特色社会主义实践范例，与会者也能如愿了解并分享中国方案、中国智慧、倾听中国声音。

17年来，博鳌亚洲论坛在复杂多变的全球经济形势和亚洲寻求合作共赢中应运而生，走过了一条不平凡的发展之路，特别是“立足亚洲、面向世界”的定位，为凝聚亚洲共识、传播亚洲声音、促进亚洲合作、实现亚洲共赢做出了独特而重要的贡献，有力促进了我国、我省与世界的友好交流与合作，其国际和地区影响力不断提升扩大。

博鳌亚洲论坛在海南成长，并不止于博鳌亚洲论坛。

17年来，依托博鳌亚洲论坛集聚的全球高层优质人脉资源，海南着力打造“21世纪海上丝绸之路岛屿经济体分论坛”“中国—东盟省市长对话”“南海合作分论坛”“华商领袖与华人智库圆桌会议”等一系列对外交往平台体系，不仅丰富了论坛务实交流与合作的内涵，也为推动论坛由经及政向综合性论坛转型探索了有效路径。

“论坛推动着博鳌各项基础设施

不断完善，为海南开放发展打下坚实基础。”王胜说，良好的基础设施是扩大对外开放和推进国际化建设的重要基础，同样，为做好论坛年会服务保障，海南也不断加大投入，促使博鳌乃至整个海南的基础设施不断提升改善。

十多年来，依托论坛力量，海南不仅促成了一批重要合作项目落地，有力服务了海南旅游、农业、医疗、互联网、会展等众多产业发展，推动海南区域合作向更高层次、更宽领域拓展，助力开放和国际化水平不断提升。

**有力服务
国家总体外交**

2014年

建立海南省服务与利用博鳌亚洲论坛联席会议工作机制

120 批次

每年圆满完成出席年会的党和国家领导人30余场多双边国事、国务活动

**推动基础设施
提质升级**

为做好论坛年会服务保障
海南不断加大投入
促使博鳌乃至整个海南的基础设施不断改善

在会议接待服务设施建设方面

博鳌从最初会议会场设施和接待酒店严重不足发展到今天拥有

- 会议场地逾10000平方米
- 星级酒店10余家
- 客房总数逾3600间



博鳌国宾馆
东屿岛大酒店
博鳌亚洲论坛新闻中心
博鳌机场

博鳌高铁站等重点工程项目的建设完成和提质改造

立足亚洲面向世界 推进构建人类命运共同体

众所周知，达沃斯论坛立足欧洲、放眼全球，博鳌亚洲论坛立足亚洲，面向世界。

在历史的坐标上回望博鳌亚洲论坛发展历程，不难发现论坛的生命力和影响力，体现在其对亚洲乃至世界热点问题的关注上。

“推动构建新型国际关系、推动构建人类命运共同体”，这是新时代中国特色大国外交的总目标。王胜说，今年的博鳌亚洲论坛年会紧扣推动构建新型国际关系主题，设置了“全球化与一带一路”“开放的亚洲”“创新”“改革再出发”四个板块，

着力讲好中国故事，展望亚洲和全球发展前景。

“坚持不同文明兼容并蓄、交流互鉴，这是迈向命运共同体的关键步伐之一。”王胜说，今年恰逢习近平主席提出构建人类命运共同体思想5周年，我们深刻地认识到，博鳌亚洲论坛是世界政、商、学、媒对话的一场思想盛宴，引领着亚洲经济发展的风向标，擘画着亚洲合作共赢的大蓝图。办好这个论坛，对于推进构建人类命运共同体意义十分重大。

王胜认为，亚洲是当今世界最具发展潜力和潜力的地区之一，在经济

全球化中的地位和作用不断上升，因此加快构建亚洲命运共同体，共同应对历史遗留问题和现实矛盾分歧、应对好各类传统和非传统安全威胁等意义十分重要而深远。

“每年论坛年会期间迸发出的‘博鳌观点’‘博鳌方案’为世界及亚洲经济发展提供了重要智力支持。”王胜说。

“与达沃斯论坛不同的是，博鳌亚洲论坛其中一个包容性体现在与其他重要国际会议的衔接举行上。越来越具有思想性和对策性的博鳌亚洲论坛，为推进亚洲经济一体化凝聚了共识。”王胜举例说，如2011年金砖国家

领导人峰会与论坛年会有机衔接举行、2016年衔接举行的澜沧江—湄公河合作首届领导人会议，极大地提升了论坛国际影响力。

在博鳌亚洲论坛2013年年会开幕式上，习近平主席的主旨演讲中强调指出要树立命运共同体意识，推动世界发展。博鳌亚洲论坛2015年年会期间，习主席又明确提出“要通过迈向亚洲命运共同体，推动建设人类命运共同体”。“博鳌亚洲论坛正逐步成为向全球展示中国推动构建人类命运共同体理念的重要窗口。”王胜说。

借鉴达沃斯论坛经验 提升论坛国际影响力

“对比分析达沃斯论坛，我们认为博鳌亚洲论坛有三大特色：一是助力推动构建人类命运共同体；二是持续关注新兴经济体；三是搭建更为开放、更加包容的公共外交平台。”王胜认为，随着双方影响力的不断提升，彼此间关注的全球热点问题将有所交叉，我们一定要牢牢把握博鳌亚洲论坛这三个特色，推动其成为论坛的“核心竞争力”。

今年是中国改革开放40周年，海南建省办经济特区30周年，博鳌亚洲论坛迎来新的发展机遇。王胜说，想让论坛保持长久生命

力，有吸引力、接地气的议题至关重要，“希望借鉴达沃斯论坛‘全球资源为我所用，热点焦点为我所取’的经验，扩大博鳌亚洲论坛与海内外政府部门、学术机构、大型企业和主流媒体的联系，建立全球性的、广泛的‘官一学一商一媒’的智力网络，使论坛成为汲取上述几方前沿思想精髓、最具包容性和前瞻性的互动平台。”

近年来，博鳌亚洲论坛先后在英国、印度、法国、美国、澳大利亚、马来西亚等地举办专题会议，并逐渐形成了“青年论坛”“能源资源和可持续发

展会议”“金融专题会议”等会议品牌，产生了很好的国际影响。

“不过博鳌亚洲论坛‘走出去’办会才刚刚起步。”王胜期待，未来论坛要紧跟国际形势，不断优化完善“走出去”办会模式，增强“热点议题”“焦点议题”“主流议题”和“前沿议题”的设计和引领能力，以服务亚洲和新兴经济体为切入点，为建设一个更加繁荣、稳定、和谐的新亚洲做出积极独特的贡献。

会议期间，博鳌亚洲论坛要学习达沃斯论坛对各国领导人的“人尽其用”，多多调动会员单位的积极性，引导他们深度参与论坛议程组织，多设

计一些会员专属的“闭门活动”，安排政要进行专场演讲，为会员参与市场竞争、获取政策咨询等提供更有针对性的服务。

在博鳌亚洲论坛的影响下，渔村博鳌小镇成为名副其实的“外交外事小镇”和“国际会议名镇”。王胜认为，新时代、新机遇、新作为，我们要利用博鳌亚洲论坛的国际影响力，进一步提升海南的国际知名度、美誉度，把论坛的辐射力和影响力再延伸一些，提升论坛东道地的会议会展品牌核心价值，打造博鳌会展之都。

(本报海口4月9日讯)

使博鳌真正具备举办重大外交外事活动的场地条件、专门的新闻媒体服务设施和更加通达、立体的交通体系，论坛“一地办会”的条件得到大大改善